

EL CRÍMEN DE LA CALLE DE FUENCARRAL

En los preliminares de la sesión de hoy, los comentarios del público versan sobre la del sábado, tan interesante y luminosa como indicamos en nuestra reseña. El público espera que la de hoy no desmerecerá de la precedente, y que podremos ver una fase nueva de este misterioso proceso. ¿Vendrá el tabernero? Esta es la pregunta que se hacen los abonados. Si el tabernero viene, seguramente surgirá algún elemento de prueba de verdadera importancia.

Anticipase que será interrogada hoy Dolores Avila, y tal vez careada con Higinia, para ver si se ponen de acuerdo (lo que no parece verosímil) sobre el grave punto de lo que hicieron ó dejaron de hacer en la tarde del día 1.º de Julio.

La gran obsesión del público es si hubo ó no hubo hombres en el acto nefando de abusar á la infeliz doña Luciana. La generalidad se inclina á la afirmativa, porque la lógica humana deficiente siempre, no acepta fácilmente que ciertos actos puedan ser realizados por aquellas manos que los poetas llaman blancas, aunque las hay negras y bien negras.

Personas conocidas que serían capaces de abocivar á los tales hombres si se presentaran. Todo se les perdona á estos hombres, menos el incógnito. Que salgan, que salgan esos hombres, cuya silueta indecisa señaló con dedo vacilante Gregoria Parejo. El interés del juicio, su *vis dramática* está en la aparición de los misteriosos asesinos del sexo masculino. La lógica los anuncia. ¿Los traerá la verdad? Quizá no.

Esperamos tranquilamente el curso de la prueba. Algunos no ven con buenos ojos nada que no conduzca á la anhelada intervención de los pantalones, y no falta quien dirija miradas anhelantes á la mesa en que están las piezas de convicción, creyendo que de alguno de los frascos que en ella hay, puedan salir por arte mágica los hombres que faltan hasta ahora en las páginas de la sumaria.

Suspendemos estas consideraciones, porque empieza el juicio, con una serie de preguntas dirigidas á Dolores Avila por el Sr. Galiana.

Ya estamos....

Vien hoy Dolores descolorida, tan descolorida, que sus labios parecen de cera. Su voz no es segura, y se hace repetir las preguntas, ó porque no se oye bien, ó porque quiere tomarse tiempo para la contestación. Al responder á las preguntas, procura hacerlo con vaguedad, y si se ve obligada á nombrar á Higinia, le llama *esa señora*.

O no entiende, ó afecta no entender las preguntas que se le dirigen, y se queja de su falta de memoria. No responde nada categóricamente.

Dolores á escena.

El defensor de Higinia dirigiéndose á Dolores Avila.

Letrado: ¿Conoce Vd. á una tal María Luisa, que tenía un puesto en el Prado?

Dolores: Conozco á una tal María.

Letrado: ¿Conoce á una mujer llamada Concha, que tenía otro puesto en el Prado?

Dolores: La conozco, pero no era amiga íntima; fui á verla alguna vez con esa señora.... (señalando con desdén á Higinia.)

Letrado: ¿No visitó Vd. nunca á Concha en la calle de Regueros, núm. 4? ¿Ha comido y dormido allí?

Dolores: Sí, la he visitado alguna vez, pero yo no he comido ni dormido allí.

Letrado: ¿Fué á vivir Concha á las casas de Zaldó?

Dolores: Sí, señor.

Letrado: ¿No recuerda Vd. que esa Concha vivía con una hermana de Sebastiana la Zapatera, con quien Vd. vivió?

Dolores: Como yo he vivido tan poco tiempo con Sebastiana, sabía que tenía familia; pero ella no tenía para qué *darme á mí satisfacciones* de quién era su hermana.

Letrado: ¿Después del 1.º de Julio estuvo usted alguna vez á ver á Anton?

Dolores: Sí, señor; estubo no sé cuándo; pero debí ser uno de los días de comunicación, del domingo al jueves.

Letrado: ¿Y qué habló Vd. con Anton?

Dolores: Ya ve Vd.... nada, lo que hablo ahora.

Letrado: ¿No hablaron ustedes del crimen?

Dolores: No señor. ¿Y por qué teníamos nosotros que hablar?

Letrado: Por su amistad con Higinia.

Dolores: Higinia no era amiga de Anton; no tiene él amigas así.

Letrado: No; si me refería á la amistad de Higinia con Vd.

Dolores: ¿Amigas?... Mire Vd. qué amistad más hermosa.

Letrado: ¿Qué hizo Vd. el día 1.º?

Dolores: Pues levantarme de la cama.... ir á la Cárcel.... andar por allí.... buscar pan y queso porque tenía hambre, y no recuerdo más porque yo tengo muy mala memoria. A las diez estubo á pedir chapa para ver á Anton; se me pasó una tanda y tuve que esperar otra.

Letrado: ¿Estuvo Vd. hasta las cuatro y media por las cercanías de la Cárcel?

Dolores: Sí, señor.

Letrado: ¿Y no recuerda Vd. de ninguna persona de las que aquel día estubieron con usted en tanda para comunicar con los presos?

Dolores: Si yo hubiera sabido lo que me iba á pasar, me hubiera fijado y preguntado á todo el

mundo, para venir aquí á darle á Vd. *satisfacciones*.

Letrado: ¿Cómo dijo Vd. en el sumario del día del crimen había ido á buscar casa donde servir por la plaza del Progreso?

Dolores: Yo no he dicho eso; si lo han querido poner....

Letrado: ¿No estuvo Vd. á ver á Higinia cuando estaba en casa del Sr. Millán?

Dolores: No, señor. Cuando Higinia estaba en la Cárcel, yo no vi á esa señora en casa de sus amos. Solo la ví en la calle, y le pedí que hablara al Sr. Millán para que á Anton le dieran un destino en la Cárcel.

Letrado: ¿No le dió á Vd. Higinia dos cabiercos de casa del Sr. Millán?

Dolores: (Encarándose con el letrado con desdén.) ¡Parece mentira que se deje Vd. engañar tan miserablemente por esa!....

Letrado: Emilio, el querido de Concha, ¿no recuerda Vd. que regaló á Higinia un rosario?

Dolores: De eso yo no sé nada.

Letrado: ¿Cuanto tiempo hace que vivió Vd. en la Costanilla de los Desamparados?

Dolores: De eso hace ya cuatro ó cinco años.

Letrado: ¿Iba Vd. con frecuencia á una taberna de la calle del Gobernador?

Dolores: Yo he ido á esa taberna con muchos hombres que me convidaban á una copa.

Letrado: ¿Conoce Vd. al tabernero?

Dolores: Al que habla si lo conozco; al que hay ahora no sé.

Letrado: ¿Y á su mujer?

Dolores: La mujer se murió.

Letrado: ¿Fué Vd. llevada alguna vez á la tenencia de alcaldía por faltas de policía urbana?

Dolores: ¿Y qué es eso?

(El letrado se lo explica y ella contesta que no recuerda.)

Letrado: ¿Fué Vd. acompañando á Higinia á casa del tabernero?

Dolores: Ya he dicho que no, señor; que eso es una mentira.

Letrado: ¿No le sacó Vd. una cédula con el nombre de Isidora Oliver?

Dolores: ¿Oliver? Es la primera vez que oigo ese apellido.

Letrado: ¿Por qué está preso Anton?

Dolores: Porque fué á robar y lo cogieron antes de robar.

Letrado: ¿Cuanto tiempo está preso Anton?

Dolores: Yo tengo muy mala memoria. Recuerdo solamente que cuando se murió el *Cojo* de esa fué el juicio oral de Anton.

Letrado: Después de estar presa, ¿Vd. le ha mandado dinero?

Dolores: Le he mandado todo lo que podía agenciarse.

Letrado: ¿Cuánto?

Dolores: Sí, yo hubiera sabido que Vd. me lo iba á preguntar, hubiera llevado la cuenta.... no llegaría á diez duros lo que le he mandado.

Letrado: ¿Antes de estar presa le mandaba usted dinero?

Dolores: Sí, señor; unas veces dos reales, otras una peseta, y he empeñado toda mi ropa para darle dinero.

Letrado: ¿Quién era aquella mujer que fué á la Cárcel á amenzarlo á Vd. con el desahucio, sino iba Vd. á habitar en una casa que habla tomado en la calle de Peligros?

Dolores: Yo no recuerdo á aquella mujer.

Contestando á esta pregunta, Dolores se encorcha, y al fin sale del paso diciendo que aquella mujer se refería á la casa que tenía su hermana María frente á la Cárcel.

Letrado: ¿Sabe Vd. leer en letra de imprenta?

Dolores: Sí, señor, muy poco; pero no *correctivamente*. Para unir una letra tardo dos horas, y no saco sustancia á lo que leo.

Letrado: ¿No fué Vd. á besar un cuarto con Dolores á la calle de la Manzana?

Dolores: Yo no he ido á ninguna parte á besar cuarto con esa....

Letrado: ¿Fama Vd.?

Dolores: Sí, señor.

Letrado: ¿Cigarrillos de papel blanco?

Dolores: Algunos me ha dado Vd.; no sé para qué me lo pregunta.

Letrado: ¿No sabe Vd. de quién eran las puntas de cigarro encontradas en casa de doña Luciana?

Dolores: Como no he estado allí no lo sé; si usted ha estado, Vd. lo sabrá.

Letrado: ¿Cómo se explica Vd. el buen pasar de Anton en Alcalá?

Dolores: Como no tenga alguna querida nueva.... millonaria.... sí, porque como él es guapo.... muy fácil.

Letrado: ¿Le mandó á Vd. Anton una caja de Alcalá?

Dolores: Esa caja tenía unos gorros y dos fajas para mi hermana.

Letrado: ¿No recuerda Vd. haber dicho á una mujer que le mostró temores de que Anton cantara: *No hay cuidado, mi hombre no es chivato*.

Dolores: ¡Chivato! Yo no sé lo que es esa palabra.

Letrado: ¿No dijo Vd. también: *Anton es muy largo y no se berrea aunque lo maten*?

Dolores: Yo no sé que es eso de *berrearse*.

Letrado: ¿No recuerda Vd. lo que aquella mujer le aconsejó que confesara lo del robo solamente?

Dolores: Nada de lo que Vd. dice es cierto.

Letrado: ¿Cuándo Vd. vió á Anton el día si

guiente del crimen, le habló á Vd. de un *marquesito* que estaba en la cárcel?

Dolores: No señor.

Letrado: ¿De qué conocía Vd. á doña Luciana?

Dolores: Dijo la haya perdonado á esa señora; no he tenido el honor de conocerla.

Letrado: ¿Cuanto tiempo hace que conoce usted á Higinia?

Dolores: Tres ó cuatro años; desde que fué á que yo la recogiera en la calle San Bartolomé.

Letrado: Después ¿la veía Vd. con frecuencia.

Dolores: Alguna vez que iba á mi casa con un practicante y con el maestro carpintero de la Cárcel á pegársela al *Cojo*.

Letrado: ¿Ha tenido Higinia con Vd. mucha confianza?

Dolores: Confianza, no señor; las confianzas (con ironía) se las guarda para quien ellas quiere.

Letrado: ¿En el ánimo de Vd. ejerce gran ascendente en la cárcel de Higinia?

Dolores: ¡No faltaba más! ¡Siendo ella una señora, iba á ser humillada por una gente como yo!

Letrado: ¿Vió Vd. á Higinia el día de San Pedro?

Dolores: Sí, señor.

Letrado: ¿No le dijo á Vd. que estaba sirviendo?

Dolores: No me dijo nada de eso.

Letrado: ¿Qué modo de vivir tenía Vd. en aquella época?

Dolores: E: que he tenido siempre.

Letrado: ¿Conocía Vd. al *Cano*, al *Pico* y al *Jaqueto*?

Dolores: Yo no conocía más que al *Pico*, pero no por ese nombre. El *Cano* era amigo de Higinia.

Letrado: ¿De dónde sacó Vd. las llaves que llevó á casa de doña Luciana?

Dolores: Yo no he estado en esa casa.

Letrado: ¿Anton, usaba navaja?

Dolores: No, señor.

Letrado: ¿Pudo verla á Vd. el portero de la calle de Fuencarral?

Dolores: Si no he ido á esa casa, ni sé adónde es.

Letrado: ¿No ha dicho Vd. que estaba tranquila porque, como Higinia había dicho tanta mentira, no la creerían cuando dijera la verdad?

Dolores: Yo no he dicho eso, y todo lo que usted dice es incierto.

Contestando á preguntas del defensor de Varela, Dolores niega haber recibido baul ninguno remitido por Anton, así como también que el baul conteniera ovillos, y que en los ovillos hubiera documentos ni billetes de Banco.

En este interrogatorio, Dolores ha demostrado sagacidad y una discreción muy estudiada; sus respuestas son hábiles, y presentan poco blanco. Dice las cosas de filo, de modo que no es fácil atraparla. Conoce bien la intención de las preguntas que se le dirigen, y responde evasivamente. Como defensa de su pensamiento, las respuestas de Dolores son dignas de estudio.

En lo referente á Anton y á los recursos con que cuenta, contesta con más desahogo y con algún gracejo.

El Sr. Perez de Soto pide á la sala que se pida certificación al penal de Alcalá de las actas de desahucio que recibió Anton de Dolores, y además otros datos referentes á aquel procesado.

Testigos.

Benita Cabo, es procesada y dice conoció á Dolores Avila y á Higinia en la Cárcel de Madrid, y declara que en el presidio de Alcalá donde veía está, oyó hablar de un prisionero de doña Luciana que estaba en poder de Dolores ó Higinia.

El Sr. Rojo Arias le cita á Dolores Molino, y dice que la conoce.

También conoce á Micaela Narvaez; pero no puede asegurar sea á esta á quien oyó hablar de cosas referentes al crimen.

Adela San Juan, es presa en el Modelo y dice que conoce á Dolores ó Higinia; pero no oyó conversación ninguna entre ellas.

N. N., presa también, es muy bonita, y entra ruborizada en la Sala. Su rostro encendido llama la atención del público. Es bastante guapa y tiene diez y ocho años. La sorpresa del público crece cuando esta joven dice que está procesada *per amenzas*, y que por *amenazas nada más* está condenada á cinco años de prisión.

Por lo demás, la declaración de esta desgraciada y hermosa niña, es insignificante.

María Gomez y Manuela Gascón, procesadas por hurto, no dicen nada de particular.

El Sr. Rojo Arias hace grandes esfuerzos para obtener de la última alguna respuesta luminosa; y cuando cree conseguir algo, la testigo se encierra en su discreción.

María Domingo, procesada varias veces, según dice en alta voz, por hurto y robo, y ahora está cumpliendo condena de siete años.

Dice no haber oído la declaración entre Higinia y Dolores, y cree que no se puedan comunicar entre las celdas.

Lo mismo viene á decir **Ana Santa María**, casada (por desgracia) y procesada por hurto, por la *solana* á uno de orden público.

Manuela Montes, procesada... *por un tio*; no sabe lo que habrán querido poner.

No oyó tampoco nada.

El desfile de presas que declaron no saber nada de la conversacion, vá haciéndose pesado.

Angela Jadrague declara que hacia la comida de la Barba, y hasta daba de comer, por lástima, á Dolores Avila. La Barba gastaba como unas dos pesetas diarias en comer. Ignora si fué remitido á Dolores el cofrecito y los ovillos de hilo.

No se desprende nada concluyente de lo declarado por este testigo.

Signen las presas.

Castia Lago y **Segunda Martin** no saben ni han visto nada.

Estefania Vela, procesada por hurto, contesta á las preguntas del Sr. Galiana, que el manto que lleva puesto se lo regaló Dolores Avila. Es un manto de los llamados *borregos*, en bastante buen uso.

María Maldonado, es muy agraciada, y como de veinte años. Procesada por infanticidio. Al fin esta oyó algo. (Sensación). Declara que la Higinia llamó á la Dolores y la dijo: «¿has salvado eso?» Respecto al famoso baulito y los ovillos, dice que vió entrar el baulito pequeño; pero que no sabe lo que contenía; que la Dolores Berba lo tenía bajo su cama, y asegura haber oído algo también de los ovillos de hilo, cuyo papel devanador era un billete de banco.

Preguntale de nuevo el Sr. Perez de Soto sobre la conversacion oída en la Cárcel, y contesta afirmando lo que antes dijo.

Adela Ramos, **Dolores Garcia Lopez** y **María Fernandez**, tampoco oyeron nada.

La última dice, además, que todo eso de la conversacion es mentira, y que se fijó porque las presas creían que habilitarian si decían eso, dado el interés que habia despertado el proceso.

Victoria Gallon y Diaz, procesada por hurto y condenada á cinco años. Viste con relativa elegancia, de velo, traje de merino y abrigo con pieles. No oyó nada, ni cree que se pueda hablar entre las celdas. Preguntale el Sr. Soto si oyo hablar al Sr. Galiana con Higinia Balaguer, y si aquel dijo á esta algo referente á lo que habia de declarar, pero no recuerda nada.

Signen desfilando las presas, que no han visto nada, ni saben nada. Entre ellas hay una que dice estar procesada y presa por una *coincidencia*.

Intermedio.

Dícese que en la segunda parte de la sesión declarará Dolores Barba (*la Escandalosa*), y por cierto que justifica plenamente su apodo. En el psillio entra el testigo, *despostrándose* con mucha gracia en un círculo formado de letrados y periodistas. La Barba es rubia, muy ajada, de rostro muy animado, boca grande, y se explica con gracia y desparpajo.

Quéjase de que la hayan sacado en papeles y de que cada mentira que dicen los periodistas se les debiera sacar un ojo, y que á ella la *tracó* la justicia, distrayéndola de sus ocupaciones, en las cuales se gana honradamente cinco duros todas las noches. Dicese que ha sido procesada diez veces. Ella no lo niega, y asegura que pedirá á la Excma. Sala indemnización por daños y perjuicios.

Signe la prueba.

Gumersinda Fernandez y Lorenza Sanchez Perez, no han oído la conversacion de marras, y en cuanto á los rumores que circulaban en el presidio de Alcalá, no responden nada concreto.

La última de ellas da algunas noticias un poco más claras acerca del cofre que recibió la Barba en el Modelo de Madrid, y del relativo lujo que gastaban la Barba y la Vallente.

Dolores Barba.

Se acuerda que se le interrogue sobre lo referente á la prueba de la sumaria, dejando para otra ocasión lo de la indagatoria suplementaria.

Dolores Barba y Muñoz, de cuarenta y cuatro años, casada, procesada por hurto.

Abogado de Higinia: ¿Conoce Vd. á las procesadas?

Testigo: No las conocí hasta la Cárcel.

Abogado: Cuando salió la Dolores Avila, ¿se hicieron Vds. amigas?

Testigo: No señor; una vez la di café.

Abogado: ¿No comia Vd. con Dolores Avila?

Testigo: No, señor. Alguna vez le di comida que me sobró.

Abogado: ¿Y no fué Vd. una vez á la Cárcel y les hizo un regalo?

Testigo: A Dolores, no; á Higinia le di un duro una vez.

Abogado: ¿Y no fué Vd. una vez y dijo á la Dolores que la iban á desahuciar si no pagaba un cuarto?

Testigo: No, señor; no dije nada de eso.

Abogado de Varela: ¿Dice Vd. que ha estado procesada dos veces.

Testigo: O dos, ó tres, ó veinte; eso no quiere decir nada, porque yo he cumplido todas las penas que me han impuesto; y además nadie está libre de una mala voluntad. (Risas.)

Abogado: ¿No fué Vd. la que fué con un hombre á Alcalá.

Testigo: No, señor. Eso fué la Benita, que llevaba una vela rizada para una promesa que habia hecho.

Abogado: ¿Pero Vd. fué también?
Testigo: Sí, señor.
Abogado: ¿Y entré Vd. en el presidio?
Testigo: No, señor. En la Galera.
Abogado: ¿Pero en la Cárcel de hombres?
Testigo: No, señor.

Abogado: ¿Pero Vd. no fué también a presidio a ver a un hombre a quien quería?
Testigo: ¡Cá, no señor! Si yo no he tenido hombre ninguno en presidio; para eso me basto yo.

Abogado: ¿Y no fué la Clemente a ver a un preso?
Testigo: No señor, porque entonces le hubiera pegado yo un estacazo. (Risas.)

Abogado: ¿Y no trajeron Vds. del presidio algún encargo?
Testigo: No señor; no traje encargo, ese fué Bonavente que trajo un encargo para Dolores Avila, y yo le quité una apunación. Al llegar a Madrid se lo mandé a Dolores Avila.

Respecto al baulito no sabe de más baul que de un mundo que ella compró por 24 reales. Asegura que tiene mucha gracia y mucho aquel para ganarse la vida. (Risas.) Porque créame la excelentísima sala, yo soy muy serrana y tengo... suerte, vamos, y en cuanto entro en la cárcel vendo café y tengohasta criadas... ¡vaya! ¡Tengo yo mucho salero! (Grandes y prolongadas risas; el presidente llama al orden al público.)

El Presidente: Retírese Vd.; pero vuelva el día 4 de Abril.

Dolores Barba (con gran desparpajo y casi en jarras): Mire la excelentísima Sala, yo tengo que ganarme la vida; esto es demasiado, unos días registran mi casa y viene la Guardia civil; otro me hacen venir aquí. Hoy mismo tengo que salir de Madrid, ¡pues entonces si ha de venir mañana vendré deshecha! ¡Vaya! ¡Que se diga de una vez que soy la autora del hecho, y hemos acabado! (Grandes risas.)

Presidente: Bueno, vuelva Vd. el día 4 de Abril.

Testigo: ¿No hay más remedio?
Presidente: No, señora.

Testigo (gritando): ¡Pues que Vds. lo pasen bien! (Grandes risas.)

Desfilan otras presas, sin resultado alguno de interés para la prueba. Se dá lectura al escrito presentado por el señor Perez de Soto para que se practiquen ciertas diligencias en el presidio de Alcalá, y para que se pidan nuevos informes periciales. Se pide también que se cite al administrador de la casa del crimen y á otros testigos.

Los demás letrados hacen observaciones sobre el escrito del Sr. Perez de Soto. Se suspende la sesión á las cinco y media.

Por fin no apareció el tabernero. Los hombres misteriosos continúan en las tinieblas de lo desconocido. Veremos lo que ocurre mañana.

EL CONGRESO CATÓLICO.

Cuarta sesión pública.

Menos concurrencia que en las sesiones anteriores asiste á la de hoy. En los bancos de los congresistas hay bastantes claros; de los destinados á los invitados se ven algunos vacíos. Las señoras son las que han aumentado bastante, viéndose hoy en las tribunas y en los bancos colocados en la nave del templo.

Los prelados se dirigen á la presidencia, á medida que van llegando. Minutos despues de las tres ocupa su puesto el venerable Cardenal Benavides.

Adhesiones.

El Sr. Almaraz de lectura á telegramas de los cabildos de Vitoria, Burgos y Granada, adhiriéndose á las decisiones del Congreso. Se leen también otras adhesiones de Sociedades piadosas de Teruel, Logroño, Estepona, Zera goza, Mont-Bianc y Oberach (Alemania), en las cuales se pide el restablecimiento del poder temporal de los Pontífices.

Sr. Murua.

Este ilustrado sacerdote, canónigo de la catedral de Cádiz, da lectura á un discurso sobre el siguiente tema: «Medios para hacer prevalecer el arbitraje de los Romanos Pontífices, como solución á los conflictos internacionales.» Este trabajo es una disertación muy bien pensada y sentida, en la cual se condena en primer lugar la paz armada en Europa, por considerar que esta es la única causa de la ruina material en que se encuentran todas las naciones.

Despues de consignar que la mayor parte de las guerras entre las naciones obedecen á pretestos y motivos fútiles sostenidos por el orgullo y la vanidad de los príncipes ó de los hombres que gobiernan, recordó los desastres y las horrosas cifras de los que han muerto en esas luchas llevando la desolación á las familias y la decadencia y la ruina á la industria, al comercio y á la agricultura.

Expuso despues su opinion de que en ningún caso debe declararse la guerra entre dos pueblos por cuestiones internacionales, debiendo éstas someterse, para su resolución, á un neutral arbitraje.

Ningún soberano, á juicio del Sr. Murua, es tan competente y autorizado para ejercer las funciones de árbitro entre dos naciones como el Sumo Pontífice, porque aun cuando en las cosas humanas no tiene la misma infalibilidad que tiene en las cuestiones de dogma y de doctrina, no se le puede negar una suma tal de sabiduría y de rectitud de propósitos, que ningún otro soberano del mundo puede reunir, como el soberano pontífice de la Iglesia.

Ha recordado el Sr. Murua el arbitraje del Papa en la cuestión de las Carolinas, deduciendo de este hecho que Alemania, la nación más poderosa de Europa, al someterse al arbitraje de Leon XIII, reconocía implícitamente su soberanía temporal.

Sobre este punto, el Sr. Murua ha hecho una defensa enérgica de los derechos temporales del Papa; pero no ha sido tan apasionada como la de otros oradores.

Ha concluido su notable discurso pidiendo que se forme una Liga de la Paz que presida el Pontífice, para que concnyan para siempre las guerras entre las naciones.

Excusado es decir que el orador ha sido muy aplaudido, sobre todo en su última parte.

Sr. Uribe.

Dió lectura á una Memoria sobre la Congregación de Presbíteros Naturales de Madrid.

En este trabajo se hacen constar los beneficios reportados por esta Congregación á los sacer-

dotas pobres, enfermos y desvalidos, desde su fundación, á principios del siglo XVII. A esta Congregación pertenecieron Calderon y Lope de Vega.

Fué aplaudido el Sr. Uribe al concluir la lectura de su interesante trabajo.

Sr. Donadio.

Por ausencia de este señor ha leído el señor Carvajal, congregante de San Luis Gonzaga, el siguiente discurso:

«La libertad, si bien enaltece al hombre sobre los demás seres de la tierra, no le hace independiente de la ley.»

Este tema, ya de suyo metafísico, está desarrollado en conceptos tan abstractos y ontológicos, que la mayor parte del auditorio es seguro que no lo ha entendido; bien es verdad que se le ha prestado muy escasa atención, á lo cual no ha contribuido poco la desagradable entonación con que ha leído el trabajo el jóven congregante.

El Sr. Bustamante.

Este sacerdote es director del colegio de San Isidoro de esta corte, y ha leído un discurso sobre el siguiente tema: «Medios de hacer efectivo el derecho y de cumplir el deber que tienen los padres de familia acerca de la educación de sus hijos.»

Este trabajo ha sido una continuada diatriba contra la secularización de la enseñanza oficial, y una piadosa advertencia á los padres de familia para que no dejen á sus hijos en completa libertad de seguir sus estudios lejos de la vigilancia paterna, recomendándoles, por lo tanto, que los sujeten á la austera y cristiana educación de los colegios particulares.

No han escaseado los aplausos al Sr. Bustamante.

Señor marqués del Busto.

Dá lectura á una interesante y piadosa memoria sobre el «Origen, descubrimiento, beneficios y estado actual de la Congregación de hermanas Oblatas para reforma de jóvenes.»

La benéfica influencia de esta institución bien la ha demostrado el ilustrado señor marqués del Busto, con solo la lectura de la importante cifra de jóvenes arrependidas que dejando los peligros de una vida licenciosa y mundana, viven hoy honradamente dedicadas á ocupaciones honestas y á la práctica de las virtudes cristianas.

El auditorio dispensó á este trabajo muchos y merecidos elogios.

A las seis se levantó la sesión.

Ateneo.

La velada de anoche.

Muy interesante fué la lectura de poesías dada por los Sres. D. Juan Valera y D. Juan Antonio Cavestany.

El ilustre autor de Pepita Jimenez escogió con esquisito arte varias composiciones poéticas de Russell Lowell, de Story, de Coppée, de Whither y de Heine, leyéndolas, recitándolas casi, de una manera admirable.

El distinguido público que llenaba el salon, aplaudió con entusiasmo diferentes veces, especialmente la preciosa y sentida poesía Kiráuci, de Enrique Heine, tan hermosamente traducida por el Sr. Valera.

El mismo ruidoso éxito alcanzaron dos composiciones originales suyas, tituladas Ofrendas de los pastores y El fuego divino.

Alternando con la lectura de estas poesías, leyó también el Sr. Cavestany La naturaleza y el hombre. De la tierra al cielo, un trozo de su Epístola á mis hijos, La confesion y Andalucía, pintoresca descripción la última de aquella poética region española; declamos mal, de Cádiz, Sevilla, Málaga, Granada y Córdoba, porque Almería, Jaen y Huelva no se nombran para nada.

—Diga Vd.—preguntamos á un ingenioso escritor—¿por qué habrá excluido Cavestany á Huelva, Jaen y Almería?

—A Almería y Jaen, no sé—replicó rápidamente—á Huelva por lo de los humos.

El celebrado autor de El esclavo de su culpa, fué muy aplaudido.

A las once terminó la brillante reunion, comenzando el desfile de las elegantes damas que ocupaban las tribunas de señoras.

Entre los concurrentes vimos á los señores Nuñez de Arce, Zorrilla, Palacio (D. Manuel), Rodríguez Correa, Ferrás, Figuerola y Pedregal.

Los prelados en Palacio.

A las once de la mañana de ayer fueron recibidos en la régia cámara por S. M. la Reina Regente los prelados que se hallan en Madrid con motivo del Congreso Católico.

El cardenal Benavides, que los presidia, expresó á S. M. los sentimientos de adhesión y respetuoso afecto que hacia la real familia sienten el episcopado español.

Al acto, que revistió solemnidad por el carácter de que están revestidos los que á él asistieron, halláronse presentes el Rey niño, la princesa de Asturias y la infanta María Teresa. S. M. expresó su agradecimiento por las frases pronunciadas por el ilustre purpurado, arzobispo de Zaragoza, y conversó despues con algunos de los prelados, quedando todos satisfechos de la afectuosa recepción que se les había dispensado.

Esta visita, al ser anoche apreciada en los círculos políticos y sociales, era, con razon, considerada por todo el mundo como un acto de importancia, y motivo de justo placer para los amantes del Trono y de la religion, elementos poderosos de nuestra sociedad, cuya armonía tanto contribuye á la paz moral.

Telegramas de la mañana.

Agitación en Oporto.

Oporto 28.—Ayer se repitieron las manifestaciones de los operarios de las bodegas de esta ciudad, para protestar contra el nuevo contrato del gobierno, subvencionando á la compañía vinícola exportadora de vinos portugueses á Alemania.

Como el ministro de Obras públicas declaró en las Cortes que el gobierno está resuelto á mantener dicho contrato, el sentimiento popular se muestra indignado contra el gabinete.

Se formaron grupos en actitud hostil y las autoridades se vieron obligadas á pedir la intervención de la tropa, la cual desalojó á los manifestantes de la plaza, en la cual se proponían hacer una demostración.

Diez personas fueron presas; pero el poco tiempo quedaron en libertad.

Los consejos generales.

París 28.—Para esta noche está anunciado otro banquete boulangérista, al cual concurrirán varias notabilidades del partido.

Con motivo de la reunión de los Consejos generales (Diputaciones provinciales), fijada para mañana, se encuentran en los departamentos muchos notables del partido republicano que son á la vez de diputados, consejeros generales. Al inaugurarse las sesiones, ó en los banquetes políticos que seguirán á éstas, dichos personajes espondrán su opinion sobre el estado actual de Francia.

Se cree que la elección de mesa no dará lugar á incidente alguno. Sin embargo, no sería extraño que los boulangéristas aprovecharan esta circunstancia para hacer alguna demostración.

El proceso contra Boulanger.

París 28.—La comisión instructora de la causa Boulanger se encuentra en una situación cada vez más difícil, por falta de pruebas, no comprendiéndose cómo podrá dar largas al asunto hasta la fecha de las elecciones generales.

Se dice en los centros políticos, que cediendo á las exigencias de la opinion, aquella no tendrá más remedio que dictar un auto de no há lugar, lo cual sería un verdadero descalabro para el ministerio.

Campaña contra Crispi.

Roma 28.—Los demócratas italianos tratan de hacer una demostración imponente contra la política germánica del ministro Crispi.

Al efecto, el conocido diputado Sr. Cavallotti, que como se recordará estuvo en Madrid presidiendo á los periodistas italianos, dirige una carta al Socio de Milan, proponiendo que el día de la entrevista en Berlin del rey Humberto y el emperador Guillermo, todas las asociaciones demócráticas de Italia telegrafíen al comisario general de la Exposición de París, manifestándole que el sentimiento nacional italiano simpatiza con Francia y con el certamen industrial, que conmemora la revolución de 1789, que tanta influencia ejerció en el mundo.

La reina de Wurtemberg.

Niza 28.—Ayer por la tarde y en el camino de Niza á Mónaco, los caballos del landó de la reina de Wurtemberg, escabritándose, saltaron un parapeto; rotos los tiros, el carruaje quedó sobre la carretera.

La reina pudo apesarse sana y salva. Solamente el lacayo resultó ligeramente coxto.

Cheque de barcos.

París 28.—Cerca de Gibraltar ha ocurrido un choque entre el vapor francés Villa del Havre y el buque inglés Barmesmore.

El primero se fué á pique, pereciendo cuatro de sus tripulantes; el Barmesmore sufrió tambien averías de importancia.

En el canal de la Mancha ha ocurrido otro choque por causa de la niebla, entre un vapor inglés que sufrió grandes daños, y otro buque, del que nada se ha sabido y cuya nacionalidad se desconoce.—Pabra.

ESPECTACULOS.

Hoy lunes, y mañana martes, tendrán lugar en el teatro Español las últimas representaciones de la gran comedia de magia, titulada La redoma encantada.

En la presente semana sepondrán en escena la obra de gran espectáculo, refundida del teatro antiguo, nombrada Vida y milagros de San Isidro, en la que se presentarán seis decoraciones nuevas pintadas por el escenógrafo Sr. Candelvak.

En la contaduría del mismo se admiten encargos para esta función.

AL MENUDEO.

¿Suicidio ó asesinato?

Acercas del muerto que, segun ayer dijimos, fué hallado en el barranco de la Virgen de las Azucenas, dice anoche un colega:

«Las investigaciones del juzgado que entiendo en el raro suceso, se encaminan, no solo á la identificación del cadáver, sino tambien á hallar explicación al extraño detalle de haberse encontrado por unos chicos la pistola á más de veinte pasos de distancia del sitio en que estaba el muerto.

La niña que dió aviso al guardia municipal Vicente Oltra, se llama María García, y es muy despijada.

Lo aturrida y llena de espanto que ayer se presentó al referido guardia, contrasta hoy con su aplomo y retentiva de particularidades muy curiosas.

La niña María, acompañada de otros dos pequeños, de siete y ocho años de edad, y de un sugeto de oficio trapero, los cuales se encontraron ayer en las inmediaciones del sitio en que apareció el cadáver, han comparecido ante el juzgado, en compañía del municipal Oltra.

—¿Qué más has visto, niña?—parece que se le ha preguntado.

—He visto, contestó, á un hombre rubio, que tenía un sombrero gris, y que estaba con aquel hombre que había caído en el suelo, y le registraba la ropa y los bolsillos... Yo pasé por allí, y entonces el hombre rubio me dijo:

—Márchate corriendo de aquí, que si no, te pego.

—Y yo eché á correr.

—¿Y no sabes quién era el hombre rubio con sombrero gris?

—No, señor; yo no lo conocía de antes; pero ahora, si lo vuelvo á ver, si lo conozco.

Como se vé, por lo que dice esta niña, que parece reflejo de la realidad, existen detalles en el suicidio del supuesto ó real Ángel Flores para que el suceso tenga mucho de misterioso.

No obstante lo anteriormente expuesto, hemos oído en un centro oficial, donde se debe saber lo que haya de verdad en el asunto, que se trata pura y sencillamente de un suicidio sin carácter alguno misterioso.»

Emigrantes.

Con dirección á Buenos Aires se han embarcado el sábado en el vapor italiano San Martino, surto en el puerto de Málaga, 774 emigrantes.

La mayoría de estos son de Málaga, Churriana y Antequera y algunos de Granada.

Otros 5.000 emigrantes esperan la llegada del vapor que ha de conducirlos á la República Argentina.

Cuestión de faldas.

Una agraciada jóven de veintidos años de edad, llamada Bernarda Francisco Chico, iba anoche acompañada de su novio Benigno Diaz Quintana.

En el arroyo de Embejadores, frente á la casa número 11, se encontraron con un sugeto llamado Juan, apodado Juaneca. Este hace un año sostuvo relaciones con la indicada jóven, y sin mediar palabra ninguna, con una hazaña agredió á aquella, causándole una herida en el brazo derecho.

Juaneca iba acompañado de su hermano Mariano, y al ver la lucha que aquel sostenía con el acompañante de Bernarda, sacó una navaja, causando á Benigno Diaz una grave herida en el costado derecho.

Los dos hermanos fueron detenidos y puestos á disposición del juzgado.

La Exposición de Bellas Artes.

La Exposición del Círculo de Bellas Artes se verificará este año en el palacio de cristal del Campo Grande del Retiro. Ya han dado principio las obras necesarias para la colocación de los cuadros.

El pequeño lago que se halla en el centro del palacio, será adornado en sus orillas con profusión de macetas y plantas acuáticas.

La Exposición se inaugurará del 15 al 20 de Mayo, habiendo sido invitadas al acto S. M. la Reina Regente y la Infanta doña Isabel.

Se trata de invitar á los aplaudidos concertistas Sres. Tragó y Fernandez Arbós para que, en unión de otros maestros, den conciertos de música clásica en el local de la Exposición.

Del escrutinio verificado ayer en Navalcarnero, ha resultado elegido diputado á Cortés, por 1.136 votos, nuestro distinguido compañero en la prensa D. Alfredo Racobar, director de La Época.

La Infanta doña Isabel.

La visita ayer al Escorial tuvo por objeto el reparto de premios á los alumnos del colegio de huérfanos de militares, que dirigen los padres agustinos del Monasterio de San Lorenzo.

El clero del Monasterio recibió á la egregia señora con cruz alzada, y de la comitiva formaron parte los directores de estudios y los alumnos.

Oyó misa en el histórico templo, almorzó en el Monasterio, y á las tres de la tarde presidió la distribución de los premios.

Fué aquel un acto solemnísimoo, en el que hicieron uso de la palabra el Obispo de Salamanca, el padre Valdés y el Sr. Galdo.

Los tranvías.

Ayer tarde, al bajar de un carruaje del tranvía del barrio de Salamanca, se fracturó una pierna al antiguo empleado del municipio señor Adasoro.

La causa de este accidente fué la aglomeración de viejeros en la plataforma del carruaje, por lo cual algunos periódicos llaman la atención de la autoridad para que se haga cumplir el reglamento á las empresas, única manera de evitar desgracias como la ocurrida al Sr. Adasoro.

Ha llegado á Madrid el señor Arzobispo de Valladolid para asistir al Congreso Católico.

Con este son 18 los prelados que concurren al mismo.

Fusion de Centros.

Se han fundido al fin en Barcelona los dos Centros que venían consagrados al fomento de la producción nacional.

El «Peral».

Las Repúblicas del Sur y Centro de América, por iniciativa del Sr. Lezcano, han abierto una suscripción para construir y regalar despues á España un submarino de mil ó más toneladas.

El Sr. Peral tendrá, en concepto de honorarios, como constructor, el 25 por 100 del presupuesto del coste total.

El Sr. García Gutierrez saldrá de Londres del 1.º al 2 de Mayo próximo, siendo portador del completo de los aparatos.

La fiesta nacional.

Telegrafían de Valencia lo siguiente:

«Valencia 28 (8 n).—Se ha celebrado una corrida de toros de Nuñez de Prado por las cuadrillas de El Boto y Pepete. El tercer toro, negro corniabierto y de poder, saltó la valla seis veces, una de ellas por el tendido 12, junto á la meseta del toril, introduciendo medio cuerpo en el tendido. El pánufo fué indescriptible. Muchos de los espectadores huyeron despavoridos, refugiándose en los palcos. Los de la meseta del toril se defendieron á silletazos, palcos y estochos de baston, mientras otros, desde el callejón, sujetaban al toro por el rabo, y los músicos del batallón de veteranos, desentranando sus machetes, dieron muerte al toro á pinchazos. Algunos individuos han sufrido leves contusiones; pero no ha ocurrido desgracia alguna grave.»

Antesayer y ayer llegaron á Madrid unos secientos portugueses, que venían solo á presenciar la lidia de los toros de Palha.

La compañía de los ferro carriles de Madrid á Cáceres y Portugal hizo una rebaja de precios, y tuvo que poner dos tranes especiales, los cuales llegaron á la estación de las Delicias ayer por la mañana.

El párroco de San Idefonso, vocal de la junta de cárceles, administró el Viático ayer, á las nueve y media, á los enfermos de la Cárcel Modelo, y la comunión á los presos jóvenes.

Durante la misa, el capellan de la Cárcel, señor Montalban, pronunció un elocuente sermón, que fué escuchado por los presos.

La junta de gobierno del Círculo de la Union Mercantil ha acordado en una de sus últimas sesiones suspender el pago de la cuota de entrada durante los meses de Mayo y Junio próximos para todos aquellos que, reuniendo las condiciones que prescribe el reglamento, deseen ingresar como socios de número de aquella importante y numerosa sociedad.

Un reo de muerte en Zaragoza.

La noticia de la ejecución del reo Manuel Ramirez que un periódico anuncia fijamente para el día 30 de Mayo, ha impresionado al vecindario y preocupa la general atención en aquella capital.

Llevados de sus filantrópicos sentimientos, los estudiantes proyectan aplazar por un día una becarrada dispuesta para el martes, y para la que tenían un buen número de suscripciones. La Real Hermandad de la Sangre de Cristo está ya dispuesta á cumplir su triste misión.

Las administraciones subalternas.

Dice un periódico de Málaga:

«En carta recibida en Málaga, firmada por un ex subsecretario y actual diputado á Cortés, se dice que es casi seguro que para Julio próximo serán suprimidas por el ministerio de Hacienda todas las administraciones subalternas de tercera y cuarta clase.»

Coruña 28.—A las cinco y media de la madrugada ha llegado hoy á este puerto el vapor-correo Vizcaya, sin novedad. Se le ha impuesto tres días de observación.

La sociedad titulada «El obrero español,» celebró anoche una velada literaria musical, leyendo el niño Keller varias poesías y ejecutando al piano varias obras clásicas, entre otras la rapsodia húngara de Liszt, algunos estudiosos dilettantis.

La feria de ganados en Sevilla.

A continuación publicamos un estado comparativo del ganado que entró en el prado de San Sebastián la pasada feria.

Table with 3 columns: Ganados, Año 1888, Año 1889. Rows include Caballar, Arenal, Mular, Vacuno, Lanar, De cerda, Cabrio, and Totales.

Es decir, que en esta feria han entrado en el prado de San Sebastián 39.492 cabezas de ganados más que el año anterior, ó sea en conjunto más del doble de animales para la venta que en 1888.

Por los derechos de entrada se han recaudado el presente año 14.500 pesetas.

Hay que notar que en los anteriores lo recaudado no ha producido ni aun siquiera para los gastos de la impresión de billetes.

Barcelona 29 (4 45 tarde.)

En el expreso de hoy ha salido para sea el Dr. Audet, médico-director del Instituto Celular.—Corresponsal.

Un mueble real.

Segun vemos en los periódicos de Lisboa, el viernes 26 del corriente el escribano Sr. Pires, del 2.º distrito criminal, acompañado de D. Luis de Castro, canciller del consulado de España en Portugal, se personaron en casa de uno de los socios de la casa Oliveira y Costa, con objeto de incautarse de un bureau primorosamente trabajado, con adornos de bronce dorado á fuego, valuado en 20 000 pesetas, y que formaba parte de un mobiliario completo de sala hecho expresamente en Barcelona, en 1854, para la Reina doña Isabel.

Respecto á este asunto, se ha instruido en uno de los juzgados de Madrid una causa que duró veinticinco años, y que costó bastante dinero. El bureau recuperado se hallaba en Lisboa desde 1885 para ser vendido, habiendo recibido sus poseedores valiosas ofertas, por ser el mueble, como llevamos dicho, un trabajo verdaderamente notable y de gran mérito artístico.

Consta también que existen en Lisboa algunas piezas más del referido mobiliario, cuya busca ha interesado al gobierno español, así como también la de un estuche de terciopelo azul contenido siete llaves de plata con las iniciales de Isabel II.

Banco de España.

Hay aumento en el efectivo metálico desde 264.716.179 81 á 268.297.074 21.

También los efectos en cartera desde pesetas 961.076.217 56 á 963.494.598 66.

Los depósitos en efectivo han aumentado también desde 60.555.936 94 á 865.156.940 94.

La cifra de billetes en circulación ha disminuido desde 724.465.625 á 723.180.575.

En cuentas corrientes hay aumento desde 363.648.584 85 á 365.156.940 94.

En ganancias y pérdidas hay aumento así en las realizadas como en las no realizadas; en las primeras desde 11.764.025 58 á 11.846.025 33, y en las segundas de 836.757 46 á 879.587 89.

Las existencias en la Casa de la Moneda se hallan representadas en esta forma:

Por pastas de oro, 5.036.348 84.

Por resacuación de la plata recogida, pesetas 13.049.085.

El pormenor del efectivo metálico es como sigue:

Oro: smonedado, 66.715.175 70.—Idem en barras, 9.856.260 98.—Plata, 186.813.266 37.—Bronce, 4.912.871 76.

LA GACETA.

Hacienda.

Real orden de 11 de Abril desestimando una instancia presentada por los Sres. Jarios y Herrera Fajardo, solicitando se abones á dicha sociedad los alquileres devengados, á razón de 4.500 pesetas anuales, importe correspondiente al almacenaje ó depósito de petróleo.

Gobernacion.

Real orden de 26 de Abril declarando nulas las elecciones verificadas en Mayo de 1887 en Carballo (Coruña).

Idem de 24 de Abril, circular, previniendo que cuando algun mozo no resida en el pueblo de su alistamiento, el alcalde del mismo remita á la mayor brevedad al del pueblo en que aquel resida el pase correspondiente. Este alcalde verificará la entrega por sí, dando cuenta al alcalde remitente de quedar cumplida esta disposición.

Fomento.

Real orden de 20 de Abril autorizando la transferencia del ferro-carril que, partiendo de la estación de Torrossa, termina en la villa de Valmasada, cuya transferencia solicitan los actuales concesionarios.

Ultramar.

Real orden de 16 de Abril designando el día 23 del mes de Junio para efectuar la nueva subasta de la concesión del servicio telefónico en la Habana.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Un discurso académico.

París 28.—Los periódicos publican el texto del discurso que el presidente de la Academia de Ciencias Morales y Políticas dirigió al duque de Aumale, elegido individuo de aquella corporación.

Con esta elección—dijo—sois individuo de las tres clases del Instituto, honra muy rara, por cierto, que solo comparte con vos nuestro eminente colega Duruy.

Sin embargo, principio, no habeis sido objeto de ningún favor. No hay favores ni privilegios en nuestra república académica, que es la mejor de las repúblicas.

La Academia tributó después un recuerdo á la memoria del ilustre catedrático Chevreul á propuesta del Sr. Lucas que le sustituyó en el decanato de la corporación. El Sr. Lucas fija en los noventa años.

Exposicion en Berlin.

Berlin 28.—Algunos periódicos alemanes agitan la idea de celebrar en Berlin una gran Exposición universal.

Dicen que la única población de Europa que por sus condiciones especiales puede rivalizar con París, para el éxito de un certamen de dicha clase, es la capital de Alemania.

El hijo de Rochefort.

Argel 29.—Un telegrama de Bonn anuncia que el hijo de Enrique Rochefort se suicidó ayer disparándose dos tiros de revolver al corazón.

El telegrama nada dice sobre la causa que ha movido al jóven á tomar semejante resolución.

Nos parece pronto.

París 29.—Con referencia á noticias de buen conducto, se asegura esta mañana que las elecciones generales se verificarán el día 22 de Setiembre próximo en España.—otra.

El proceso contra Boulanger.—Dificultades y diviteses.

París 29.—Segun noticias de autorizado origen, existe una division en el seno de la comision instructora de la causa contra Boulanger.

Opinan algunos de sus individuos que en vista de la falta de pruebas contra el general se dicte un auto de no há lugar, y otros que continúe la acusacion investigando nuevos hechos. La segunda tendencia es la que parece prevaecer.

El gobierno comprendiendo que esta es para él cuestion de vida ó muerte, estimula á los senadores que patrocinan la última solucion.

Los radicales creen que aunque se dé largas al asunto, el ministerio sucumbirá al fin y recrudescen su campaña de oposicion.

Dicen que el buo augurismo ha ganado terreno por las culpas del gobierno y que desapareciendo la causa desaparecerá el efecto.

El antagonismo entre los republicanos radicales y moderados, no ha sido nunca mayor y se espera una batalla parlamentaria al reanudar las Cámaras sus tareas el 14 de Mayo próximo.

Los oportunistas por su parte dicen que la República necesita solo gobierno, y que esto es su única salvacion.

Rusia y la Exposicion.

Londres 29.—El Daily News publica hoy un despacho de San Petersburgo, diciendo que el gran duque Jorge, hijo segundo del Czar de Rusia, á pesar de lo que se ha dicho en contra, irá á visitar un puerto francés durante la Exposicion de Paris.

Añada que dicho principe se embarcará á bordo del acorazado Genérb, y que el almirante y oficiales que deban acompañar e, han sido ya designados por el ministro de Marina.

Descarrilamiento.

Londres 29.—Un despacho del Cazadé recibido esta mañana, dá cuenta de una espantosa catástrofe.

Cerca de la estacion de Hamilton descarriló un tren de viajeros, resultando numerosos muertos y heridos.

De los primeros van retirados 25 de entre los wagones destruidos, y de los segundos es considerable el número.

El Emperador Guillermo y el Rey Humberto.

Roma 29.—No se ha fijado definitivamente el día de la entrevista en Berlin de los soberanos de Italia y Alemania; pero seguramente se verificará en la segunda quincena del próximo Mayo.

El Congreso de Oporto.

Oporto 29 (tarde).—La sesion de hoy del Congreso Católico reunido en esta ciudad, ha revestido importancia. Se aprobó por unanimidad el siguiente acuerdo:

Los católicos portugueses conagrará todos sus esfuerzos, con la accion moral y colectiva de los católicos de las demás naciones, á favor del Papa, quien se encuentra privado de libertad y sometido á vejaciones que escandalizan á los católicos del mundo entero, á fin de que la Santa Sede reconquiste pronto su completa libertad.

En este sentido se ha enviado un mensaje á Su Santidad, suscrito por el cardenal obispo de Oporto, el arzobispo de Braga y otros preladis, y todos los individuos del Congreso.

Este ha dado por terminadas sus sesiones, pero antes de separarse, ha nombrado una junta permanente, encargada de la ejecucion de sus acuerdos.

El próximo congreso católico se reunirá en Bray y á él seguirán otros en diversas ciudades del reino.

La sesion de hoy ha estado mucho más concurrida que las anteriores.

Sindicato para la seda.

París 29.—Se dice que el sindicato que trata de monopolizar la seda, tanto en Francia como en Italia, vá á entrar en el camino de la resistencia y que esto producirá un alza en dicho artículo.—otra.

Nuñez de Velasco.

Esta madrugada ha fallecido en Madrid, víctima de cruel dolencia, el Sr. D. Vicente Nuñez de Velasco, diputado á Cortes por Sahagun.

En sus primeros años de vida política, y por efecto de su amistad con D. Nicolás María Rivero, de cuyo bufete era pasante, el Sr. Nuñez de Velasco figuró en los partidos avanzados; pero después de la restauracion se afilió al partido liberal, en el cual há continuado hasta su muerte, ocupando un lugar distinguido por su talento y excelentes dotes. En la actualidad era presidente de la comision de actas.

Como abogado, el Sr. Nuñez de Velasco tenía justa reputacion, y su bufete era uno de los más acreditados.

A la familia del Sr. Nuñez de Velasco enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame.

Ayuntamiento.

La sesion de esta tarde se ha celebrado para continuar la discusion de los presupuestos municipales, aprobándose un descuento sobre los haberes de los empleados.

La Compañía arrendataria de tabacos ha dispuesto que desde el 1.º de Mayo las horas de oficina para el público sean de once á doce de la mañana y de tres á cinco por la tarde.

Dos bodas.

En la capilla reservada de la parroquia de San José se ha celebrado esta mañana á las diez y media, el enlace de la bella señorita doña Amparo Alvarez, hija de nuestro querido amigo particular D. Jacobo Alvarez Capra, con D. Amador de Oyarzabal. El altar estaba cubierto de rosas, y la novia, admirablemente vestida, lucia un rico traje de moaré blanco que realzaba su gentil figura, guarnecido de flores y adornos con capullos de la simbólica flor de azahar. Ha sido padrino á los contrayentes la señora doña María Barés, madre del novio, que ostentaba una elegantísima toilette, y el senador D. Manuel María Alvarez, abuelo de la novia. Terminada la ceremonia, á la cual solamente han asistido algunos amigos íntimos y parientes de ambas familias, don Jacobo Alvarez Capra les obsequió en su casa con un ex-

pécido almuerzo, servido por Larday. Los novios permanecerán algunos días en Madrid y partirán luego para el extranjero. Sin embargo, es desearse la ventura que por sus cualidades merecen.

En la iglesia de San Ginés se ha celebrado esta mañana la boda del conocido industrial D. Sergio Rodríguez Peñaez, con la bella señorita doña María Fernandez y Gonzalez.

Los invitados han sido muy obsequiados después de la ceremonia religiosa.

Real Academia de Jurisprudencia.

El Sr. D. Laureano Figueroa, que es académico de mérito de la Academia de Jurisprudencia desde el año de 1885, apadrinará al Sr. Alonso Martínez en la solemnidad que se ha de verificar el miércoles próximo en dicha corporacion.

Esta mañana se ha verificado en la iglesia de las Trinitarias la misa en memoria de Cervantes que todos los años celebra la Academia Española.

Se ha diferido este año unos días esta pladosa fiesta, siempre celebrada el 23 de Abril, porque está día era Pascua.

El cardenal Benavides ha visitado esta mañana al ministro de Gracia y Justicia, Sr. Canalejas, para interesarle en el indulto del reo Ramirez, que será puesto, pronto, en capilla en Zaragoza.

También se han interesado esta tarde en Vista Alegre por el reo Ramirez, pidiendo su indulto á S. M. la Reina, los marqueses de Casa Jimenez y Arlanza.

LA REINA EN VISTA-ALLEGRO.

Esta posesion puede decirse que es un oasis enclavado en el polvoriento camino de Carabanchel.

El viajero que después de atravesar este camino traspona la verja del parque, respira con placer su perfumado ambiente, al paso que recrea la vista, esperiéandola por sus rumberosas arboledas.

Vista Alegre, mansion aristocrática un día, lo es hoy de la caridad, que sostiene varias fundaciones benéficas, entre las cuales figura el Colegio de la Union, hoy inaugurado oficialmente á presencia de S. M. la Reina.

El colegio de la Union fué fundado por la Reina doña María Cristina de Borbon, siendo Gobernadora del Reino.

Establecido en Aranjuez hasta fecha muy reciente en que fué adquirida por el Estado la posesion de Vista Alegre, sirvió, con arreglo á su fundacion, solo para educar á las huérfanas de los militares fallecidos en campaña, y una vez terminadas felizmente las guerras civiles, se dió entrada también á las huérfanas de empleados civiles.

Actualmente reciben educacion en este Colegio noventa y cuatro niñas.

El establecimiento carece de bienes propios, y en los presupuestos generales del Estado se consigna anualmente la cantidad 61.151.70 pesetas, para su sostenimiento. Los gastos de instalacion en Vista Alegre se han hecho también con recursos del presupuesto.

Tanto el Colegio de la Union como el de Santa Catalina de los Donados, están regidos por una junta de patronos que preside S. A. la infanta doña Isabel, y de cuya junta es vicepresidente la condesa de Villapaterna, y vocales la duquesa de Vistahermosa y condesa de Cabana de Silva y de Tejada de Valdevera.

Acompañados galantemente por el Sr. Baró, director general de Beneficencia, y el ilustre académico Sr. Cañete, secretario de la junta auxiliar de Beneficencia, de la cual es protectora S. A. R. la Infanta doña Isabel, visitamos todas las dependencias del edificio, verdaderamente notable por el orden, limpieza y excelentes condiciones higiénicas que reúne.

El colegio es completamente nuevo, y ocupa el sitio en que antes se alzaba el llamado palacio viejo, del cual tan solo se conserva la estufa á él antes anexa, en la actualidad llena de preciosas plantas, estando el ala derecha de la misma estufa destinada al lavadero general.

En la izquierda está el baño con chorro de ducha, y después el comedor con mesas de mármol, y en ellas sencillos cubiertos y elegante vajilla.

El edificio consta de planta baja y dos pisos, estando todo él rodeado de un extenso jardín, independiente de los que corresponden á los establecimientos benéficos vecinos, tales como el Asilo de Inválidos del traje, Colegio de ciegos, etc.

En la planta baja está el salon de visitas, amueblado con elegante sencillez y que ofrece de notable unos espejos de especial gusto artístico, la espaciosa sala de juegos para recreo de las asiladas y las habitaciones de la madre directora.

En los pisos primero y segundo están distribuidos los dormitorios, espaciosos y ventilados; las clases de música, dibujo, etc., establecidas bajo las más rigurosas prescripciones higiénicas y empapeladas con papel verde, el más recomendado por verificar en mejores condiciones que ningún otro la refraccion de la luz; los lavatorios de mármol y los cuartos de aseo.

En el piso segundo hay una hermosa capilla con su tribuna, un cuarto ropero muy espacioso, donde estaban expuestos primorosos trabajos de las asiladas, y la enfermeria, con un bien surtido botiquin, y un cuarto independiente, destinado al tratamiento de las enfermas de males contagiosos.

Por fortuna, en el tiempo que llevamos las asiladas en el nuevo Colegio, no ha habido ninguna enferma, ni tiene trazas de haberla, pues todas ellas están, como vulgar y gráficamente se dice, vendiendo salud.

A las cuatro y media, á los acordes de la Marcha Real, tocada por varios asilados del colegio de Ciegos, descendió S. M. la Reina Regente en el colegio, siendo recibida en el vestíbulo del mismo por la directora del establecimiento, Sr. Ezequiel, y varias señoras de la junta protectora, entre las cuales recordamos á las condesas de Vistahermosa y Tejada de Valdevera.

También esperaban á S. M. los señores ministro de la Gobernacion, gobernador civil, director general de Beneficencia y Sanidad, señor Baró, y el Sr. Cañete, que ejerce en la junta el cargo ya indicado.

Al aparecer S. M. en el dintel, las colegialas la vitorearon con entusiasmo, y la Reina, son-

riéndose afablemente, dijo dirigiéndose á la directora:

—¡Qué bien está todo esto!

Acto continuo, y con SS. AA. RR. las Infantas Isabel y Eulalia, duquesa de Vistahermosa y las condesas de Sotomayor, de Sástago y demás damas de su séquito, se dirigió al salon de visitas, donde descansó breves momentos.

Después visitó todas las dependencias y oyó en la capilla una salve que cantaron las colegialas.

Terminada esta visita, pasó al colegio de ciegos.

Terminada la visita de S. M. y de SS. AA. al Colegio de la Union, trasladáronse al de Santa Catalina de los Donados.

Es esta una fundacion antiquísima hecha por el tesoro de D. Juan II. Hasta su traslacion á Vista Alegre hallábase instalado este colegio de ciegos en la plaza de Santa Catalina de los Donados, núm. 4.

Cuesta anualmente su sostenimiento 18.612 pesetas, y existen en la actualidad en el colegio 24 ciegos.

A la puerta del edificio en que hoy se halla instalado el Colegio, en la posesion de Vista Alegre, que era el conocido por el nombre de palacio de Bellas Vistas, se hallaba una pequeña orquesta compuesta de cinco violines, un piano, un armonium y un contrabajo, que ejecutó una preciosa marcha á la llegada de S. M., de SS. AA. y personas que las acompañaban.

Dirigiéronse S. M. la Reina Regente y las Infantas doña Isabel y doña Eulalia, en primer término, á una clase de estudio, donde pudieron apreciar los adelantos de los alumnos, que hacen indudablemente honor á sus profesores.

Allí leyeron unos, escribieron otros y otro contestó, señalando en un globo terráqueo de relieve, á algunas preguntas que se dignó hacerle S. M. la Reina.

Después, la orquesta ejecutó algunas piezas musicales en presencia de la comitiva, colocada en uno de los departamentos del edificio.

A la hora en que nos retirábamos de Vista Alegre, seis de la tarde, continuaba la visita de S. M. y de SS. AA. al Colegio de Ciegos.

El acto ha resultado muy solemne.

BALANCE DEL DIA.

Presentan estos días las calles de Madrid, animacion desusada, fácil de percibir, por el número considerable de portugueses que han venido á la corrida de ayer, y por el número también importante de familias de otras naciones, que calculamos hayan regresado de la fiesta de Sevilla: entre estos extranjeros de la segunda serie, véanse bastantes ingleses y americanos de las repúblicas latinas, que están dando vueltas por nuestro país, para en Mayo ó Junio dirigirse á la Exposicion de Paris.

Los Museos se ven muy visitados; las fondas están llenas; y los cocheros, se ven negros, á pesar de su ilustracion, para informar á sus parroquianos sobre las estatuas de Espartaco, de Celon y de Isabel la Católica; que de los asuntos de arte, es lo que dominan mejor, por lo que nosotros hemos advertido.

Creemos que á los extranjeros llame sobre todo la atencion, el número inmenso de flaneadores que pululan por las calles y paseos de Madrid; hasta el extremo de que nos juzgarían el país más rico de la tierra, si no fuera que al lado de tanto paseante en corte, tropiezan por todas partes con bandadas de pobres, haciéndoles, en algunos momentos, la vida bastante molesta.

Hoy precisamente, á los que penetraban en el Museo de Pinturas, hemos visto, que sobre ellos cargaban con verdadera crueldad; y siquiera, siquiera, para que pidan los pobres con recato, debieran intervenir los agentes de la autoridad; harto pasivos, á veces, en sus funciones.

Ante la proximidad del 1.º de Mayo, y reapertura de sesiones, los políticos van tomando posiciones.

Los conservadores se reunirán probablemente mañana, para acordar su conducta en la próxima campaña parlamentaria, así en lo que se refiere al fondo de los asuntos, como en lo que atañe á la próroga de las horas de sesion.

A su vez el gobierno celebrará mañana por la noche, Colasjo para oír la lectura de la Memoria del presupuesto, y adoptará también el plan de conducta parlamentaria.

El Sr. Sagasta, al efecto, ha celebrado esta tarde, una larga conferencia en el ministerio de Hacienda, con el Sr. D. Venancio Gonzalez; por consecuencia de esta conferencia creemos que haya luego visitado á los señores marqués de la Habana y Martos, delineando más especialmente con el segundo, las bases del acuerdo que ha de someterse al Congreso, para la celebracion de sesiones dobles ó ampliacion de horas, si prevalece la idea de una sola sesion.

Del resultado de estas conferencias dará cuenta el Sr. Sagasta mañana á sus compañeros, y se tomarán los acuerdos que se consideren más eficaces.

El Consejo de administracion del Banco de España creemos se haya reunido hoy para tratar de aquellos puntos del próximo presupuesto que se relacionan con los intereses de dicho establecimiento.

En la sesion de hoy del Congreso Católico, lo más notable ha sido el trabajo del canónigo de Cádiz Sr. Martín, sobre el arbitraje internacional conferido al Pontificado para evitar las guerras entre los pueblos cristianos.

La sesion del crimen de la calle de Fuencarral ha estado movida y pintoresca, pero arrojando poca luz.

La ceremonia de inauguracion del Colegio de la Union y de niños ciegos, con asistencia de S. M. la Reina, según puede verse también por separado—ha sido muy interesante.

El que ha concluido pronto, ha sido el Congreso Católico de Oporto, ya la segunda sesion se ha redactado un Mensaje á Su Santidad, en pró del restablecimiento de su poder temporal; y luego se ha dado por terminada la Asamblea.

En Paris, compartiendo el interés con la proximidad de la Exposicion, subyete el asunto Boulanger, que no parece presentar los mejores indicios para el gobierno, en las diligencias—de poco fruto—que va practicando la comision del Senado.

Los fondos, sostenidos.

Y no hay más de notable, que merezca ser consignado en este rápido bosquejo.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 29 DE ABRIL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various public funds and their prices.

Cambios sobre el extranjero.

Paris, á la vista, 295 por 100, beneficio al papel. Paris á 8 d'v., 285 por 100, beneficio al papel.

Resumen

Aunque continúan sostenidos los fondos y desde el sábado han tenido alguna ventaja, observase menor firmeza en la demanda y parece que se repiten las oscilaciones de los cambios, aun cuando sea en un círculo más reducido.

En la anterior cotización oficial quedó el 4 por 100 interior en operaciones al contado á 76'40; y esta tarde se ha convenido desde 76'05 á 76'55, en este orden.

A fin de mes en firma de 76'30 á 76'50, ó sea de 20 á 20 céntimos más de los cambios á que se cotizaba esta renta el día último de Bolsa; y á fin del próximo, se ha contratado desde 76'75 á 76'80, que es como termina la contratación: también se ha coti-

zado á fin de Mayo entre 77'40 y 80, con prima de medio por ciento.

El 4 por 100 exterior cierra á 78'70, en partida despues de cotizados los cambios 78'65, 85 y 75.

El 4 por 100 amortizable despues de convenidos los precios 89'25 y 80, termina á 89'10.

Los billetes de Cuba, de 105'40 á 105'15: es decir, vienen á quedar como el sábado.

Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario á 104'90, y las del 5 por 100 á 92'75.

Las acciones del Banco de España á 417'25.

Las de Tabacos á 111 por 100 al contado y á 111'50 á fin del próximo en firme.

También se han cotizado esta tarde las acciones de 500 pesetas de la Compañía de San Juan de A'caráz á 83 por 100.

Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 76'50 dinero; fin de mes, en firme, 76'45 dinero; fin del próximo, 76'70 dinero.

Partes telegráficas

Paris 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76'75.—3 por 100 francés, 86'97.—Rio Tinto, 263.

Londres 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76'62.

(TELEGRAMAS DE T. BERNARD.)

Paris 29 (8'22 t.)—4 0/0 exterior, 76'68.—3 0/0 francés, 86'95.—5 0/0 italiano, 97'40.—Otomano, 558'75.—4 0/0 turco, 16'70.—Egipto, 471'25.—P. n. m. á, 52'50.—Notas, 408'75.—Rio Tinto, 264'87.—4 0/0 húngaro, 87'93.—Oubano, 512'50.—3 0/0 portugués, 68'12.—Tharsis, 92'50.

Londres 29 (2 00 t.)—4 por 100 exterior, 76'56.—Consolidado, 98'63.—Rio Tinto, 10'50.

Bibliografía.

La Revista general de legislación, que ha publicado todos los procesos célebres, acaba de dar á luz la primera parte del de la calle de Fuencarral en un tomo de 612 páginas, que contiene el sumario integro y las 10 primeras sesiones del juicio oral, tomadas por taquígrafos.

Es un libro útil para todo el mundo, para los juristas y para el público en general que quiera conocer hasta el último detalle de la causa y del juicio oral.

Se vende á cinco pesetas en las principales librerías.

El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, Paris y demás plazas.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos á largo plazo al 4'75 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 4'75 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años, según la amortización que se estipule, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además de estos préstamos hipotecarios abre créditos reembolsables á corto plazo para la construcción de edificios.

En la actualidad ofrece este Banco á las impositores en cuenta corriente:

- 1/2 % de interés anual por las reembolsables á la vista.
1 % id. id. á ocho días vista.
2 % id. id. á tres meses.

Cultos.

Santo de mañana.—Santa Catalina de Sena y San Indalecio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Carmen Calzado, donde se celebra á ocho y media fiesta: el Mañana de Oros de María; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, á las cin-

co, oración mental y sermón que dirá el P. José Viqueza.

En la parroquia de Santiago continúa la novena de Nuestra Señora de la Esperanza, predicando al toque de oraciones el Sr. Diaperio.

En Santa Catalina se celebrará fiesta á Su Titular, predicando en la misa un padre dominico.

En San Millán sigue celebrándose la novena de la Divina Pastora, predicando el señor cura.

En las religiosas de la Divina Pastora sigue la novena de su titular, predicando á las cuatro el señor Bocos.

En San Ginés principia el mes de María, predicando á las seis el señor Garamendi.

En Carboneras id., predicando el señor Yagüe.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos á su titular, como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras ó la de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando ó en el Olivar.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Español.—11.ª de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—La redoma encantada.

Comedia.—Compañía francesa.—T. 3.ª.—A las 9.—La fille du tambour major.

Apolo.—A las 8 3/4.—Los lobos marinos.—A las 9 3/4.—Segundo acto.—A las 10 3/4.—El año pasado por agua.—A las 11 3/4.—La segunda de la izquierda.

Alhambra.—A las 8 3/4.—Pisto del dia.—2.ª 1.ª 9 3/4.—Crimen nacional.—A las 10 3/4.—El Lucero del Alba.—A las 11 1/2.—Plato del dia.

Esra.—8.ª serie.—T. 1.ª impar.—A las 8 3/4.—Los hugonotes.—A las 9 3/4.—Segundo acto.—A las 10 3/4.—La mujer del sereno.—A las 11 1/2.—A las vistas.

Elava.—B. neficio de D. Miraso.—Luz.—A las 8 3/4.—La invención (estrano)—A las 9 3/4.—Niña.—A las 10 1/2.—Azuleca, dos minutos.—A las 11 1/2.—El país de los insectos.

Circos de Fricé.—A las 8 1/2.—2.ª fashioable soirée con programa especial de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y robóticos, por los artistas de la compañía.

Circo Hípodromo de Verano.—A las 8 1/2.—Segunda presentación de los olivares ecuestres musicales Becart.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

IMPORTANTISIMO FLUIDO VITAL.—Remedio el más absoluto para curar la impotencia, pérdidas seminales, debilidad general, nervios, parálisis, mielitis, etc.

JUICIOS FACULTATIVOS.—El Fluido Vital es merecedor al más alto y al único premio que ha de discernirse entre todos los específicos en competencia con respecto á la originalidad y adelanto que revela...

TONICO ESPECIAL DEL DR. HOCLLH DE NEMEYER

El descubrimiento terapéutico más notable del actual momento histórico (Para recobrar en breves dias la vitalidad y la energía perdidas)

INDICACIONES

¡OH PODER DEL TÓNICO HOCLLH

- Vigoriza todo el sistema nervioso.
Acrecenta la fecundidad.
Sacude la tristeza, las monomanías.
Aporta un gran bienestar.
Fortifica los nervios y aumenta la agilidad.
Despierta muchas ganas de vivir.
Enriquece la sangre perdiendo la linfa.
Cura toda excitación.
Mejora la afabilidad del carácter.
Aumenta de prisa el poder genital.
Aleja la vejez y cura las parálisis.
Cura las hidropesías atónicas.
Combate toda adinamia.
Entona, alegra y vivifica.

QUIÉN NO USARÁ EL TÓNICO ESPECIAL?

- ¡Cuánto genera el poder intelectual!
¡Cuánto aviva la voluntad!
¡Cuánto cura la anemia!
¡Cuánto cura la clorosis!
¡Cuánto aumenta la facultad digestiva!
¡Cuánto acaba con la higuera estéril!
¡Cuánto la vida prolonga!
¡Cuánto forma la felicidad!
¡Cuánto todo es primavera!

Consultad, si quereis, enfermos de todas posiciones y clases, con vuestros médicos, y si son buenos, os aconsejarán este precioso agente terapéutico.

Nada hay tan eficaz ni inofensivo como este notable descubrimiento del Dr. HOCLLH.

No es remedio secreto. El frasco publica la fórmula de su composición.

Pedidlo en las farmacias para que se provean. También remitiendo importe de 6 pesetas, sellos ó letra á su introductor y único representante en España y Portugal, Doctor Cera, Pelayo, 6, farmacia, Barcelona.—Puntos de venta: Madrid, Carmen, 41; Valencia, Hijos Blas Cuesta; Sevilla, Dr. Tamayo, Santa Paula, 3; Cádiz, Dr. Torres, Murguía, 2; Granada, Dr. Ortiz, San Jerónimo, 13; Zaragoza, Rios; Lérida, Abadal; Tarragona, Cuchi; Gerona, Vives; San Sebastian, Urubiaga, plaza Guipúzcoa, 2; Burgos, Sain Calvo, 20; Pontevedra, botica Peregrina; Santa Cruz, Dr. Suarez; Torosa, Carpa; Santiago y Vigo, Bermejo, Perez y Puente; y demás fuertes farmacias y droguerías.

ABONOS MINERALES DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA. Se venden á un precio uniforme en toda estación de ferro-carril y puerto de España.

ELIXIR DENTIFRICO. Cuidado de la Boca. El ELIXIR, los POLVOS y la PASTA DENTIFRICOS. RR.PP. BENEDICTINOS.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja.

Licor del Abadía de Chelème. Sin Copahina ni Mezclas. CUBEBINA LECHAUX. Fabricado con aguardiente de Coñac es el mejor y más digestivo de las licoreras de meña.

DINERO sobre sueldos, administración de fincas, pasivos con poder ó retención, comprados, créditos y garantías que convengan. Cal de Tossa, 4, pl. de 12 á 2 y 6 á 8.

RENTA SEGURA y sin molestias en préstamos con garantías, directamente ó en participación con la casa J. N. Poteros. Amplios detalles en las oficinas. O. bellero Gracia, 54.1.ª d.ª Teléfono 1167

DINERO EN FARSAS. BARRAQUIN, 2.ª y 3.ª. Tel. 941 y 948. TETUAN, 2.ª

Exposición Internacional de 1875. — Mencion honorable. NO MAS CANAS TINTURA INGLESA INSTANTANEA. LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores.

LICOR DEL POLO DE ORIVE. Dentífico que lo mismo con el proteccionismo que con el libre-cambio desafia en buena lid sin temor á la competencia á todos los dentíficos extranjeros.

Vacantes. Representantes en todos los puebs es de más de 5.000 vecinos con 6 á 14.000 re. Además disponemos de administración de fincas con 8 á 500 ptas. encargado de almacenes, cobradores y otras en el comercio. Con sellos, Director de la Gestora, Dezaña, 29, 9. Madrid. De 3 á 5.

CÓDIGO CIVIL con comentario por D. J. Sidro, edición autorizada de R. O. Madrid, librería de Leon P. Villaverde, Cerezo, núm. 4, quien le remite librándole 5 pesetas.

BORDADORA. Una señorita que conoce perfectamente toda clase de bordados, desea labor para bordar en su casa.—Palafox, 21, pral. izquierda, interior.

LA VENGADORA. La reputada casa editorial de D. Juan Muñoz Sanchez (Fúcar, 8), acaba de publicar una nueva novela titulada La Vengadora, original de D. José Zuloaga. El nombre de esta distinguido publicista es bastante recomendación, pues el mérito de su última novela como el de todas las de la Biblioteca del Renacimiento literario corresponde á las ya publicadas. Se halla de venta en las principales librerías al precio de 5 pesetas.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL EL CASAMIENTO DE LOTI POR PIERRE LOTI VERSION ESPAÑOLA DE MIGUEL BALA